

习近平新时代中国特色社会主义思想

编者按:7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。习近平总书记发表重要讲话。现推出系列文章,为您解读这篇重要的马克思主义文献。

两个“万岁”, 习近平心中的伟大与光荣

“伟大、光荣、正确的中国共产党万岁!”

“伟大、光荣、英雄的中国人民万岁!”

习近平总书记在天安门城楼高举右拳,高呼两个“万岁”,激起了每一个中华儿女心中的豪情。这个瞬间也成为庆祝中国共产党成立100周年大会的“高光时刻”。

作为这篇恢弘讲话的结尾,这两个“万岁”凝聚了百年峥嵘岁月、百年伟大成就。

两个“万岁”,致敬昨天

中华民族的昨天,可以说是“雄关漫道真如铁”。

百年来,一场场气壮山河的斗争,一曲曲可歌可泣的史诗,习近平归结为四个“伟大成就”:创造了新民主主义革命的伟大成就、创造了社会主义革命和建设的伟大成就、创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就、创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。

中国共产党团结带领中国人民实现了一次次伟大飞跃,创造了一个个人间奇迹,把一个个不可能变成了可能。

这四个“伟大成就”是有着5000多年历史的中华民族的光荣,是有着500年历史的社会主义主张的光荣,是有着14亿多人民的世界最大发展中国家的光荣。

习近平强调,我们要用历史映照现实、远观未来,从中国共产党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功。

从风雨如磐的昨天,我们读出了九个“以史为鉴、开创未来”的宝贵经验,有了九个“新的征程上”的历史清醒。

两个“万岁”,鼓舞今天

中华民族的今天,正可谓“人间正道是沧桑”。

习近平代表党和人民庄严宣告,经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。

2020年中国经济总量突破100万亿元,人均GDP连续两年超过1万美元。中国中等收入群体人数达4亿,超过美国人口。

放眼世界,我们提前10年实现联合国2030年可持续发展议程的减贫目标,世界上没有哪一个国家能在这这么短的时间内帮助这么多人脱贫。

放眼世界,应对新冠肺炎疫情全球大流行,各国的领导力和制度优越性如何,高下立判。我们不但取得抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果,还成为第一个恢复增长的主要经济体。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们坚持和发展中国特色社会主义,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展,创造了中国式现代化新道路,创造了人类文明新形态。

中国共产党团结带领中国人民进行的伟大实

践,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。

两个“万岁”,昭示明天

中华民族的明天,可以说是“长风破浪会有时”。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央引领中国特色社会主义进入新时代,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程!

未来,随着新时代坚持和发展中国特色社会主义的伟大实践不断向前,我们的制度必将越来越成熟。

未来,推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展,我们的生活必将越来越好。

未来,有习近平新时代中国特色社会主义思想指引全党观察时代、把握时代、引领时代,我们的道路必将越走越宽广。

两个“万岁”,增强了我们开拓前进的勇气和力量。有中国共产党的坚强领导,有全国各族人民的紧密团结,全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现,中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现!

在中国共产党带领下,全体中国人民和中华儿女必将在实现中华民族伟大复兴的历史进程中共享幸福和荣光!

□新华网

三个“一切”, 习近平归结为一个主题

“一百年来,中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,归结起来就是一个主题:实现中华民族伟大复兴。”

7月1日,在中国共产党成立100周年的历史时刻,在“两个一百年”奋斗目标交汇的关键节点,习近平总书记在天安门城楼发表重要讲话,忆往昔、看今朝、望未来,系统总结、全面阐述中国共产党百年奋斗的鲜明主题。

为了“实现中华民族伟大复兴”这一主题,在一百年来的四个历史时期里,中国共产党团结带领中国人民,创造了伟大成就,书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。

为了“实现中华民族伟大复兴”这一主题,中国人民经历了太多太多的磨难,付出了太多太多的牺牲,进行了太多太多的拼搏。过去一百年,中国共产党带领中国人民,前仆后继、浴血奋战,艰苦奋斗、无私奉献,为实现中华民族伟大复兴而不懈努力,奋力前进。

在7月1日这个“十分重大而庄严的日子”,习近平庄严宣告:我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题。同时,习近平为民族复兴伟业标注了新的历史方位——“实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程!”

百年历史映照现实,百年征程昭示未来。

新征程上,习近平以九个“必须”,深刻总结百年奋斗经验启示,为“开创未来”指明了方向——

“必须坚持中国共产党坚强领导”“必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗”“必须继续推进马克思主义中国化”“必须坚持和发展中国特色社会主义”“必须加快国防和军队现代化”“必须不断推动构建人类命运共同体”“必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”“必须加强中华儿女大团结”“必须不断推进党的建设新的伟大工程”。

百年初心历久弥坚,百年征程催人奋进。

习近平曾说:“中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。全党必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。”

前进路上,我们要以迎难而上、挺身而出的担当精神应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾。

前进路上,我们要接续奋斗,不断奋斗,一棒接着一棒跑下去,在劈波斩浪中开拓前进,在披荆斩棘中勇毅前行,在攻坚克难中创造业绩。

正如习近平向全体中国共产党员发出的铿锵号召:“牢记初心使命,坚定理想信念,践行党的宗旨,永远保持同人民群众的血肉联系,始终同人民想在一起、干在一起,风雨同舟、同甘共苦,继续为实现人民对美好生活的向往不懈努力,努力为党和人民争取更大光荣!”

□新华网